



# 江苏省安全生产监督管理局办公室文件

苏安监办〔2015〕105号

## 转发《国家安全监管总局办公厅关于山东富凯不锈钢有限公司“11.29”重大和其他地区四起较大煤气中毒事故的通报》的通知

各市安监局：

现将《国家安全监管总局办公厅关于山东富凯不锈钢有限公司“11.29”重大和其他地区四起较大煤气中毒事故的通报》（安监总厅管四〔2015〕115号）转发给你们，并结合我省实际提出如下意见，请一并贯彻执行。

一、切实提高对冶金煤气安全重要性的认识。今年以来，全国先后发生了5起较大及以上煤气中毒事故，共造成24人死亡。冶金煤气领域安全风险大，极易发生群死群伤事故。各地要深刻吸取事故教训，增强冶金煤气管理危机意识，强化安全管理工作，提高安全管理能力。请迅速将国家安监总局通报和本通知要求转

达到辖区内相关企业，督促企业深刻剖析事故案例，扎实排查治理事故隐患，切实提高防范事故能力。

**二、严格落实企业安全生产主体责任。**涉冶金煤气企业要把煤气安全管理工作摆在突出位置，认真落实《关于开展冶金企业煤气安全管理专项检查的通知》、《关于印发进一步加强冶金企业煤气安全技术管理有关规定的通知》、《工业企业煤气安全规程》等相关规定，进一步加强煤气作业安全管理，严格执行各项规章制度，强化煤气重要设备设施安全检查工作，尤其是在涉及煤气作业的停产、复工及检维修前，要制定煤气停送专项安全方案，落实煤气作业审批制度和各项安全防护措施，实行全过程安全条件确认和监护制度，在未核实现场人员是否全部撤离的情况下，不得送气，不得组织恢复生产。

**三、开展专项治理“回头看”。**各地要结合“回头看”工作，对辖区内涉冶金煤气企业开展重点抽查；要进一步摸清冶金企业煤气作业的安全状况，建立“一企一档”台账。对检查中发现的隐患要督促企业采取措施迅速消除，对管理混乱的企业要依法依规予以查处，坚决杜绝同类事故的发生。

附件：国家安全监管总局办公厅关于山东富凯不锈钢有限公司“11.29”重大和其他地区四起较大煤气中毒事故的通报。（安监总厅管四[2015]115号）

(此页无正文)



---

江苏省安全生产监督管理局办公室

2015年12月31日印发

1486  
2015.12.17

# 国家安全生产监督管理总局办公厅文件

安监总厅管四〔2015〕115号

## 国家安全生产监督管理总局办公厅关于 山东富凯不锈钢有限公司“11·29”重大 和其他地区四起较大煤气中毒事故的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局：

2015年11月29日17时50分左右，山东省滨州市山东富凯不锈钢有限公司发生重大煤气中毒事故，已造成10人死亡、7人受伤。经初步分析，事故直接原因是煤气管道1号排水器水封被击穿以及附近排灰管上闸阀违规开启，下闸阀阀体开裂，造成大量煤气泄漏，导致有关人员煤气中毒。事故暴露出该公司存在煤气管道设计、建造不符合有关规程要求，煤气安全管理责任不清晰，排水器水封、排灰管闸阀等煤气隔断装置失效等突出问题。

今年以来其他地区发生了4起较大煤气中毒事故，共造成14人死亡，分别是：广东省三水化工实业有限公司“3·15”、河北省东海特钢集团有限公司“3·19”、河南省中原特钢股份有限公司“4·2”、山西省华鑫源钢铁有限责任公司“8·31”较大煤气中毒事故，均是在检维修和复产时发生的。这些事故反映出事发企业没有持续巩固冶金煤气专项治理工作，存在的主要问题：一是煤气安全管理制度流于形式。企业受经济下行影响，涉及煤气作业的停产、复产、检维修工作频繁，但未制定停气吹扫和送气置换等专项安全方案；煤气作业也未严格落实审批及确认制度。二是煤气安全培训不到位。企业未及时对新招、转岗和相关方的煤气从业人员开展安全培训，造成煤气从业人员缺乏煤气安全防护意识和岗位安全技能。三是现场煤气安全管理混乱。企业没有对生产区域与检维修区域实施有效的煤气隔断措施，相关方从业人员在安全措施未经确认的情况下即实施作业；煤气从业人员未按规定配戴防护用具，现场“三违”现象严重。四是应急管理不到位。企业缺乏有针对性的煤气事故应急预案；事故发生后，施救人员未采取有效防护措施盲目施救，导致事故扩大。

各地区要高度重视冶金企业煤气安全监管工作，充分认识到煤气事故的频发性和复发性，认真吸取事故教训，针对上述5起事故暴露出的突出问题，仔细分析本地冶金企业煤气安全监管存在

的问题，采取有效措施，杜绝同类事故发生。

## **一、开展冶金煤气专项治理“回头看”**

2010 年至 2012 年，全国持续开展了冶金煤气专项治理工作，取得了非常明显的成效。但由于一些企业没有把专项治理的成果固化为安全管理的制度，随着人员流动变化、制度执行不到位等情况的出现，今年以来冶金煤气安全管理弱化的现象有所抬头，各地区要根据本地冶金企业安全监管工作实际，开展冶金煤气专项治理“回头看”工作。要加大执法力度，重点检查煤气管道隔断装置是否有效、煤气安全管理制度建设、冶金企业煤气防护站设置、煤气作业审批制度落实、煤气从业人员培训、应急救援管理等方面情况。

## **二、切实加强煤气安全管理**

要监督冶金企业加强煤气安全管理。一是按照《工业企业煤气安全规程》(GB6222—2005)、国家安全监管总局《关于开展冶金企业煤气安全管理专项检查的通知》(安监总管四〔2010〕63号)和《关于印发进一步加强冶金企业煤气安全技术管理有关规定的通知》(安监总管四〔2010〕125号)要求对表检查，认真整改隐患。二是在涉及煤气作业的停产、复工及检维修工作前，认真制定煤气停气和送气专项安全方案，落实煤气作业审批制度和各项安全防范措施，实行全过程安全条件确认和监护制度。在未现场核实人员

是否全部撤离的情况下,不得送气,不得组织恢复生产。三是加强煤气安全管理人员和从业人员(含相关方从业人员)的安全培训,确保从业人员熟练掌握煤气作业风险、岗位安全操作技能、现场煤气检测与监控、防护装备使用与维护、煤气事故处置与救援等知识,未经考核合格不得上岗。

### 三、强化煤气事故应急管理

要督促冶金企业认真分析煤气作业风险,制定有针对性的煤气事故专项应急预案,并加强应急演练,提高煤气从业人员预防和处置突发事件的能力。发生中毒事故后必须由受过应急技能培训的专业人员施救。



(信息公开形式:主动公开)

---

安全监管总局办公厅

2015年12月9日印发

经办人:冯智慧

电话:64463229

共印30份